高州南塘镇彭村村

文明村劲吹文明新风

近年来,高州市南塘镇彭村 通过抓好文明教育、开展文明实 践活动、道德评议会等精神文明 建设行动,推动了村庄移风易俗, 形成了文明的村风民风,无论村 容村貌,还是村民精神面貌,都发 生了巨大变化,为乡村振兴打下 了坚实基础。昨天,记者走进该 村,亲切感受这里的乡村文明。

当天上午,记者驱车从207 国道边的"彭村村委会"指示牌行 驶几公里便进入了彭村地界,车 轮子的摩擦声一下子降了下来, 一看已是平顺宽畅的柏油路,道 路两边还种植了各式花草和绿 树。沿路走去,夏荷盛开游人如 织的荷花公园、宽阔亮丽的文化 中心、文明大气的好心彭村馆逐 渐映入眼帘,令初到彭村的记者 赞叹不已。更令记者感慨的是, 这里的村民见到客人到来,都热 诚相待。来到该村办公大楼,南 塘镇领导邱伟强和彭村村"两委" 干部陈波热情地向记者介绍了彭

村的变化。陈波说,在各级政府 和相关部门的关心支持下,通过 村委会和广大村民、外出乡贤几 年的共同努力,彭村村已从昔日 的"软弱涣散村"变成了如今的 "全国文明村"、"全国无邪教示范 村"、"国家级标准化美丽乡村"。

五大举措推动文明建设

提炼彭村"四大精神"引领文 明风尚。彭村村提炼的"四大精 神"就是"贪一罚万"的廉洁精神、 "给一做二"的干事精神、人人做"义 工"的奉献精神、"良心秤"的诚信精 神,并通过培训教育党员,从思想素 质、道德文明、家庭家风全面提升, 运用好"一名党员影响一家人、一 家人影响一村人"的模式,带动广 大群众,不忘初心跟党走。

常态化开展新时代文明实践 系列活动,积极组织和引导群众 践行社会主义核心价值观,开展 丰富多彩、群众喜闻乐见的文体 活动,每逢传统节日该村都举办 思想积极的文艺晚会或相关演出 活动,潜移默化,提高群众文化思 想素质,满足人民日益增加的美 好生活需要

积极组织开展形式多样的道 德评议会。比如每年通过评选 "文明家庭""好党员""好村长' "好家婆""好媳妇""三八好能手" 等活动,引导广大群众和家庭树 立良好的道德文明新风,让家庭 注重家风、家教,从而从小家到大 家扩展,以家风促党风,以党风带 民风,营造和谐家庭,打造和谐文 明新彭村。

设立奖教奖学基金。每年坚 持对村中考上本科的学生和小学 的优秀教师进行奖励,激励年青 一代奋发有为,长大后为社会和 家乡建设发展贡献力量,从而推 进村风民风的转变。

发挥红白理事会作用,积极 向群众宣传中央和地方有关婚丧 习俗改革的方针政策,引导群众 移风易俗,耐心做好群众的思想 疏导工作,破除婚丧嫁娶中铺张 浪费、愚味落后的陋习,制定严格 的红白事操办规定,实行"三个统 一":统一婚事新办、统一丧事简 办、统一提倡绿色拜祭。

四大变化彰显乡村文明

文明赋能村庄美。在乡村振 兴建设中,该村党员干部带头拆除 自家残旧危房,无偿献地支持村中 公共设施建设,群众积极投身新农 村建设。党员、干部、群众、乡贤及 企业老板共计捐资一千多万元,无 偿捐献土地20多亩,大力支持新农 村建设,建设了文化中心、森林公 园、好心彭村馆等。

文明激活乡村游。通过文明 创建,实现治理有序、环境美丽、 乡风文明,使该村成为远近闻名 的美丽乡村,特别是森林公园、 荷花公园、廉政公园、果蔬采摘 园等的建成开放,进一步带动了 旅游业发展,使该村成为全市重 要的乡村游示范村,被评为"全 国乡村旅游模范村"、"国家级标 准化美丽乡村",每年到彭村旅 游人数达20万人次,增加收入40 多万元。

文明推动产业兴。随着该村 2017年成为全国文明村,环境优 化,乡村文明,吸引了高州源美模 具有限公司、佳杰制衣厂落户彭 村,为村民增加了就业机会。彭村 出产的红薯质优味美,已成功注册 了"良心薯"商标,成为"一村一品' 的龙头产品,增加村民了收入。

文明化养促和谐。通过文明 宣教和各项实践活动开展,净化 村民心灵,提高村民文明素质。 该村从"烂村"变成"全国文明 村","全国无邪教示范村"、"全国 城乡妇女岗位建功先进集体", "国家级标准化美丽乡村";十多 年来,该村没有违法违纪事件,群 众纠纷也从2007年前的每年250 多宗到下降到现在每年不足10 宗,实现了"小事不出村,大事不 出镇,矛盾不上交"。

电白区树仔镇旦海村

多功能党群服务中心 助力移风易俗

■记者 谢力忠

本报讯 电白区树仔镇旦海村充分发 挥积分制、道德评议会、红白理事会和村 规民约的作用,大力开展移风易俗工作, 破除陈规陋习,高标准建成集党员活动、 群众议事、便民服务、政策咨询、教育培 训、文化娱乐于一体的"开放、集约、共 享"式多功能党群服务中心,村民的素质 得到进一步提高。

树仔镇旦海村党支部书记、村委会主 任刘星文告诉记者,近年来,旦海村按照 省定贫困村示范村创建要求,充分发挥村 民主体作用,以"三清三拆三整治"为突 破,破除陈规陋习,从根本上改善人居环 境。通过精心组织理事会、建立村微信 群、召开村民大会等方式为村民提供建言 献策的平台,鼓励广大群众担当改善村容 村貌的"主角"。同时,村"两委"干部包片 指导,白天到户发动,晚上抽时间到村中 组织农户召开鼓劲加温会,听取意见、查 摆问题、寻找差距,共同商议整改措施。

旦海村党支部充分发挥"引领带动 协调联系、学习教育、服务发展"的核心引 领作用,从规划建设、政治功能、服务内 容、设施配置、管理运行、基本保障六个 规范化"入手,高标准建成集党员活动、 群众议事、便民服务、政策咨询、教育培 训、文化娱乐于一体的"开放、集约、共 享"式多功能党群服务中心,建有文化 特色的文化长廊、广场、篮球场、文化活 动室、党建公园等设施,吸引了其他兄 弟村委会组队组团前来参观交流学习。

去年8月下旬,该村建成了新时代文 明实践站,这更加为村党群服务中心增光 添彩,也成为村民在茶余饭后都爱来的场 所,他们可以在旦海村党群服务中心来走 走看看,学习社会主义核心价值观,学习 疾病防治的宣传,尊老爱幼,文明礼貌,在 此文化氛围熏陶下,村民的素质得到进一

旦海村在全面完善环境卫生整洁后, 投入1500多万元完善基础设施配套建设, 实现村巷道硬底化、饮用自来水、改厕无 害化等;在村边建设了小文化广场、篮球 场等设施;村前建起宣传栏,定期向村民 宣传农村有关法律、法规及知识等;加强 村内外交通要道的引导,完善公路边的标 识标牌,让村民在耳濡目染间提高交通安 全意识;在村边、路旁、篮球场周边进行绿 化、美化,种植果树花草,绿树荫下,成为 村民休闲娱乐又齐全又安全的好场所。

传承红色基因 赓续精神血脉 市文悦学校举行红色经典诵读比赛

■记者 张伍

本报讯 昨日上午,市文悦学校 举行红色经典诵读比赛,全体师生共 同出席这场精彩的诵读盛宴。

当天一早,市文悦学校全体师生 齐聚该校足球场,迎着朝阳,在飘扬 的国旗下,共同深情诵读《祖国啊,我 为你自豪》,由此拉开本次诵读比赛 的序幕。七(1)班集体诵读《盛世中 国》,让人感受到了如今中国的强大, 人民安居乐业,平安快乐;一(1)班的 小朋友跳起舞蹈《团结就是力量》,虽

稚嫩,但团结的小朋友就令人觉得力 量感十足;激情澎湃的《少年中国 说》,深情款款的《我的祖国》,青春活 力的《你笑起来真好看》……精彩的 节目令师生们目不暇接,掌声毫不吝 啬地献给了台上表演者。

陈同学表示,本次诵读比赛让他 热血沸腾,如今的中国是由前人努 力、后人进取得来,他会努力学习,为 祖国的愈发强大献出自己一份力量。

经过比拼,本次诵读比赛结果小 学组由一(1)班、初中组七(1)班获得



诵读比赛现场。本报记者 丘立贺 摄

借款先扣利息 本金如何认定?

民间借贷中预先在本金中扣除利 息,本金如何计算?近日,电白法院依法 审结一起民间借贷纠纷案,对上述问题 作出了解答。

案情回顾

2019年8月,阿科(化名)、阿儒(化名) 签订了一份《借款合同》交由阿友(化名)收 执。《借款合同》载明,因生意资金周转,阿 科向阿友借款人民币30000元,阿儒是担 保人。后经多次催收未果,2022年1月,阿 友以阿科只偿还6000元,尚欠24000元为 由将其诉至电白法院,请求判令被告阿科 偿还借款本金24000元及利息,被告阿儒 对上述借款承担连带保证责任。

庭审中查明,原告阿友通过微信将

法院:以实际出借金额为本金 案涉借款30000元分三笔转账给被告阿 科,第一、二笔各为10000元,第三笔为 9100元,共转账29100元,剩余900元作 为第一个月借款利息先行扣除。

法院裁判

电白法院经审理认为,根据《最高人 民法院关于审理民间借贷案件适用法律 若干问题的规定》第二十六条"借据、收 据、欠条等债权凭证载科的借款金额,一 般认定为本金。预先在本金中扣除利息 的,人民法院应当将实际出借的金额认定 为本金"的规定,欠款金额应当以实际出 借的金额为准。本案虽然有《借款合同》 在案证明,且被告二人对借款事实无异 议,但在庭审中查明原告仅微信转账支付

29100元借款给被告,剩余900元作为借 款利息先行扣除。由此可见,被告阿科实 际向原告阿友借出本金为29100元,扣减 已偿还的6000元,尚欠原告阿友23100 元。对于原告阿友主张被告阿科尚欠 24000元的事实,超出上述23100元部分 金额的请求,法院不予支持,予以驳回。 综上,法院遂依法判决被告阿科向原告阿 友偿还借款本金人民币23100元及利息, 被告阿儒对该债务承担连带偿还责任。

法官提醒

现实生活中,在提供借款时预先在本 金中扣除利息,这种行为俗称"砍头息", 是违法行为,不受法律保护。法官提醒: 出借人在提供借款时,不得为了收取非法

高息或提前收回利息而预先将利息从本 金中扣除。同时,借款人要妥善保管借据 借条、转账记录等有关凭证,以备不时之 需。当遭遇"砍头息"时,要勇于抗辩,拿 起法律武器维护自身合法权益

记者 陈牧云 通讯员 伍志敏



茂名市司法局 茂名市普法办 茂名日报 协办

高州法院开展"服务果农 送法下乡"活动

疫情引发房屋租赁纠纷

企业要求减免部分房租获法院支持

为切实护航荔枝产销,服务乡村振兴, 近日,高州法院组织干警深入根子镇贡园 荔枝广场开展一年一度的"服务果农送法 下乡"暨民法典普法宣传活动,为当地果农 献上"法治大餐",助力水果产销畅旺,以实 际行动扎实推进法治乡村建设。

当天,高州法院干警结合民法典有关 内容,为果农们耐心解答各种水果购销法 律问题以及相邻关系、婚姻家庭等常见法 律问题,引导果农们如何选择诚信购销

12月。自2020年1月起至2020年10月

10日,陈某因受新冠病毒疫情影响经营

困难而搬离该商铺,陈某后于同年11月、

12月支付部分租金。此后,因陈某尚欠

定,2020年2月对小微企业实行免租,3、4

陈某辩称:新冠疫情期间依照国家规

部分租金,黄某遂起诉至法院。

商,在签订水果购销合同过程中如何防范 交易风险,如何通过法律途径追讨水果欠 款,有效增强果农的法律意识和风险防范 能力,深受果农欢迎。

月减半收取租金。5、6月的租金其已经在

2020年12月缴纳,2020年1至4月的租

金,其在2020年11月已经缴纳,陈某实际

尚欠黄某租金为2020年7至10月期间

民法院关于依法妥善审理涉新冠肺炎疫

化州法院经审理认为,根据《最高人

的,共计三个月零九天,合计148120元。

高州法院表示,下一步将继续深入推

进民法典进机关、进社区、进学校、进企 业、进乡村,并灵活采用线上、线下方式广 泛宣传民法典,引导广大群众办事依法、 遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法。

记者 陈牧云 通讯员 吴劲

日前,化州法院审结一起因新冠疫 情引发的小微企业诉请减租的租赁合同 纠纷案,严格落实国家减免房租的政策, 支持承租商户减免部分房租的请求,取

得良好法治效果和社会效果。 2017年4月,黄某承租化州市某国 有房屋后转租给陈某,约定租期5年(自 2017年4月起至2022年4月止),月租 38888元,年租金总额为466656元,每年 租金增长幅度为5%。自签订合同后,陈 某一直按协议约定缴交租金至2019年

"我已经还清了欠款,这个彩铃能不 能帮我取消了?太丢人了!"近日,被执 行人李某主动联系茂南法院执行人员,

报告其已履行了还款义务。 据悉,李某于2011年向茂名某银行 银行催还无果后,将李某诉至茂南法院。

申办了一张信用卡。2019年9月起,李 某开始逾期还款,至2020年4月欠信用 卡透支本金、利息等共计2.9万余元。该

经法院判决,李某仍拒不还款。案

件进入执行程序后,执行人员向李某发 出执行通知书和财产报告令等法律文 书,并多次电话联系李某。但李某长期

行的态度十分消极。

拒接电话,也不如实申报其财产,对待执

执行人员对李某的财产信息进行了

茂南法院:设置手机"失信彩铃" 倒逼被执行人主动现身履行

全面查控,发现其除了与他人共有一处 房产和零星存款外,并无更多可供执行 财产。因该案执行标的额较小,为避免 拍卖房产给共有人造成影响,法院决定 对李某采取列入失信被执行人和限制高 消费的惩戒措施,并为其名下登记的手

情民事案件若干问题的指导意见(二)》第 六条规定及化州市国有资产管理中心《关 于减免国有经营类用房租金的通知》:出 租国有经营类用房的行政企事业单位免 收2020年2月房租,减半收取2020年3 月、4月房租,黄某作为国有经营类用房的 转租人,应按照减免租金优惠政策收取次 承租人陈某的租金,因此,陈某主张减免 部分房租的理由成立,应予扣减,扣减后

为148120元。 记者 陈牧云 通讯员 周颖君 杨婵铭

机号码设置"失信彩铃"

他人通过电话联系李某时,都会听到 "失信彩铃"的提示。得知李某是失信被 执行人后,其生意合作伙伴纷纷疏远李 某。李某终于意识到拒不履行的严重性, 遂还清了全部欠款。在核实李某还款后, 法院已及时解除了对其采取的惩戒措施。

记者张伍 通讯员陈依婧 廖健君

曝光失信案例

高州法院远程 调解劳资纠纷

值班主任:陈牧云 责编 版式: 谢力忠

依法维护26名工人正当权益

日前,高州法院立案庭成功调解一起劳资 纠纷,依法维护26名工人的正当权益,赢得双 方当事人的一致认可和好评。

高州某农业科技公司雇佣了当地村民朱 某玲、卢某凤等26人为其提供劳务。该公司因 农产品滞销,加上受新冠疫情影响,经营陷入 困境。2019年3月至2020年7月,共拖欠工人 工资 525748元。2020年8月25日,朱某等26 人联名向高州人社局投诉。同日,高州人社局 邀请高州法院参与该案调解

在调解过程中,高州法院法官通过市司法 惠民服务中心与镇江镇司法惠民服务中心连 线,向双方当事人了解情况。本着让当事人省 心、省时、省钱,维护债权人合法权益,节约司 法成本的原则,法官从法理、情理、诉讼成本、 时间消耗等方面向双方释法明理。

经过教育引导,双方达成了调解协议:某 农业科技公司同意在约定日期前付清拖欠乙 方(朱某等人)每个工人工资总额的二分之一, 剩余的工资总额限期支付完毕;若甲方不按时 足额付清乙方的工人工资,乙方可以直接向法 院申请强制执行。接着,法官又通过引导当事 人申请司法确认,确保双方签定的调解协议得 以强制执行,真正做到了定争止纷、案结事了。

记者 陈牧云 通讯员 黄茵 吴海凤

化州法院畅通司法 惠民"最后一公里"

"感谢法官,想不到现在立案这么方便 了!"日前,一位年逾七旬的退役军人,身穿上 世纪六七年代的"绿军装"来到化州法院立案 庭办理了立案手续后,高兴地连声道谢。

据了解,这位老人姓魏,上世纪七十年代退 伍后,曾在平定某中学任教。老张是他的一名 相熟并且感情较好的老同事,因老张的儿子做 生意需资金周转,于是向老魏借了2万元,但老 张的儿子生意失败,无力偿还,于是老魏只好选 择通过诉讼方式来维护自己的权益。当天,窗 口工作人员在审核材料无误后,快速为其办理 了立案手续,于是便出现本文开头的一幕

据悉,近年来,化州法院推出各项便捷群 众的立案新机制,其中就包括为退役军人、老 年人、残疾人等开通"绿色通道","特案特办 解决他们的实际诉讼困难,畅通司法便民惠民 服务"最后一公里",深受群众欢迎和好评。

记者 谢力忠 通讯员 李秋静